

ВИКТОР МОИСЕЕВИЧ КОНТОРОВИЧ

(к 80-летию со дня рождения)



27 ноября 2011 года исполняется 80 лет известному украинскому ученому в области теоретической астрофизики и радиоастрономии, физики плазмы, квантовой радиофизики, физики твердого тела, профессору, доктору физико-математических наук Виктору Моисеевичу Конторовичу.

В. М. Конторович окончил с отличием Харьковский государственный университет им. А. М. Горького в 1954 г. С 1955 г. он работал в Институте радиофизики и электроники АН УССР сначала в должности инженера, а затем младшего научного сотрудника, старшего научного сотрудника. С 1974 г. он заведующий лабораторией теоретической радиоастрономии и астрофизики, а с 1990 г. главный научный сотрудник Радиоастрономического института НАН Украины. В 1959 г. В. М. Конторович защитил кандидатскую, а в 1972 г. докторскую диссертации.

Круг научных интересов юбиляра очень широкий. В 50–60 гг. прошлого столетия он рассмотрел устойчивость ударных волн и взаимодействие их с возмущениями, был пионером в изучении бесконтактного преобразования электромагнитных волн в звук на границе металла, был первым, кто получил общепризнанные уравнения упругости, справедливые в области низких температур при произвольной поверхности Ферми. Совместно с академиком РАН А. Н. Прохоровым исследовал расщепление линий под действием резонансного поля излучения. С начала 70 гг. и по сегодняшний день научные интересы В. М. Конторовича сосредоточены на теоретическом изучении ак-

туальных проблем астрофизики и радиоастрономии. Он исследовал формирование нелинейных спектров излучения радиоисточников, один из первых начал изучение слияния галактик как одного из основных механизмов эволюции и образования квазаров и радиогалактик, выполнил ряд пионерских работ по теории пульсаров и джетов в квазарах и радиогалактиках, а также взаимосвязи их радиоизлучения в радио-, гамма- и рентгеновском диапазонах. Виктор Моисеевич Конторович автор и соавтор более 250 научных работ и 2 монографий.

На протяжении многих лет В. М. Конторович преподает на физическом и радиофизическом факультетах Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина, доцент с 1972 г. и профессор с 1987 г. В 1994 г. ему было присвоено звание соросовского профессора. Виктор Моисеевич воспитал и подготовил около 20 кандидатов и докторов физико-математических наук. За большие заслуги в области подготовки научных кадров был награжден Грамотой НАН Украины в 2010 г.

В. М. Конторович пользуется заслуженным авторитетом среди ученых: он долгие годы является членом специализированных ученых советов по защите диссертаций при ФТИНТ и ФТИ НАНУ, он – член Международного астрономического союза и Европейского астрономического общества.

Украина высоко оценила научные заслуги В. М. Конторовича – в 2005 г. он был награжден грамотой Верховного Совета Украины.

Редколлегия журнала “Радиофизика и радиоастрономия” от всей души поздравляет Виктора Моисеевича Конторовича со славным юбилеем, желает дальнейших творческих успехов, крепкого здоровья ему и его близким.